

李克强同巴基斯坦总理伊姆兰·汗通电话

新华社北京5月20日电 国务院总理李克强5月20日上午在中南海紫光阁应约同巴基斯坦总理伊姆兰·汗通电话。李克强表示,中巴友谊源远流长。明天是两国建交70周年纪念日,两国总理着重就抗击新冠肺炎

疫情国际合作交换意见。李克强指出,当前疫情仍在全球肆虐,面对病毒这个人类的共同敌人,国际社会需要通过携手合作应对挑战。中方愿向巴方抗疫提供力所能及的支持。

伊姆兰·汗表示,巴方期待同中方加强高层交往,推进战略合作,当前形势下特别希望深化抗疫合作。巴方愿同中方一道推动两国关系取得新成果。王毅、何立峰等参加上述活动。

文在寅访美 聚焦三大议题

新华社记者陆睿 杜白羽 田明

管将组成经贸代表团陪同文在寅访美。

韩国总统文在寅19日启程对美国进行为期4天的正式访问,其间将与美国总统拜登会谈。这是新冠疫情暴发后韩国总统首次访美,也是拜登就任以来两国元首首次线下会面。分析人士认为,在全球疫情形势依然严峻的大背景下,加强韩美抗疫合作将成为文在寅此访的首要议题。此外,加强两国高新技术产业合作以及巩固韩美同盟关系也是双方将聚焦的重点议题。

韩媒分析认为,拜登政府正集中国家力量重新构建半导体等高科技供应链,以扩大美国在这一领域的优势,维护其全球科技霸权地位。此次韩国大企业意图加大对美投资,既是因为受到拜登政府的压力,也有主动示好之意。有评论认为,鉴于美国需要强化半导体产业,而韩国需要更多新冠疫苗,双方有可能一拍即合,借文在寅访美之机达成“以半导体换疫苗”的协议。

韩国外语大学全球安全合作研究中心主任黄载皓表示,后疫情时代,韩美两国在经济发展、尖端技术产业、气候变化等领域的合作将更加紧密,文在寅此访将成为推动这些合作的契机。

巩固同盟关系

韩国在安全上依赖美国,维护韩美同盟关系一直是韩国外交一个主要课题。分析人士认为,文在寅在拜登政府上台后的首次访美中必然将巩固韩美同盟作为一个主要目标,为此将与美方协调在地区事务上的立场。

朝鲜半岛问题将是双方协调的一个重点。白宫4月30日表示,拜登政府已完成对朝政策评估,将以“务实方式”寻求与朝鲜展开外交。

文在寅5月10日就此表示,拜登政府的对朝政策方向是,通过外交手段以灵活、循序渐进、务实的方法实现半岛完全无核化的基本目标,韩方对此表示欢迎。他将利用与拜登会谈之机密切协调双方在朝鲜问题上的政策,找出恢复朝韩、朝美对话的道路。

不过,有分析认为,虽然拜登政府的对朝政策有望转向分阶段、有补偿的渐进方案,但具体内容尚不明朗,不可盲目乐观。黄载皓也指出,被韩国视为安保重中之重朝鲜半岛核问题对拜登政府来说并非核心议题,因此美方可能利用韩方的急切心情在磋商中占据主动,坐等韩方做出更大让步。

除半岛问题外,美国“印太战略”也将是双方协调的一个重点。分析人士指出,拜登政府上台以来不断加大盟友和伙伴的拉拢力度,试图借同盟体系在印太地区赢得所谓“大国竞争”。韩国虽是美国盟友,但并不想在大国竞争中选边站队,因此面临美国越来越大的压力。文在寅如何回应美方压力将是此次访美的一个重要看点。(新华社首尔5月20日电)

国际观察

因时而兴 融通共赢

——粤港澳大湾区“后浪”奔涌

新华社记者

大潮奔涌,大湾兴荣。自人类进入航海时代以来,全球各地良港和湾区日益成为国际经贸热点,逐渐形成以旧金山、东京、纽约等为代表的国际知名湾区。它们犹如世界经济版图上的璀璨明珠,发挥集聚资源、融通要素、辐射周边的经济功能,成为维系世界经济脉动的重要增长极和创新源。

作为世界湾区经济发展的新亮点,中国建设粤港澳大湾区的战略决策吸引世界目光。国际观察人士认为,粤港澳大湾区建设正逢其时,顺乎大势,其体量之大、规划之远、地缘之利、产业之新、机遇之广,堪称世界湾区经济海洋中的“后浪”,在融通资源、推动创新、增进共赢等多方面前景光明,未来可期。

潮起东方大湾兴

世界银行数据显示,全球经济总量中约有60%来自港口海湾地带及其直接腹地。地处中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一,粤港澳大湾区建设立足“双循环”新发展格局,占据“一带一路”区位优势,紧扣技术创新与产业迭代脉搏,备受全球关注。

“总面积5.6万平方公里,人口8000多万,2020年创造经济总量超11万亿元,这个体量放在世界知名湾区中也十分突出。”在澳大利亚经济学家郭生祥看来,粤港澳大湾区的超大规模,为其跻身世界级湾区奠定了坚实基础。

作为大湾区发展的总规划图,

《粤港澳大湾区发展规划纲要》落实进程备受瞩目。两年多来,230多部相关政策文件陆续出台,勾勒出日益密集的人流、物流、资金流、技术流、数据流,令国际人士感慨其大手笔、高效率。

联合国贸易和发展会议经济学家梁国勇指出,将珠三角活力城市群与港澳两大国际化城市纳入同一规划,利于有机整合区内科技创新、制造业、金融、人才等方面的优势,会产生巨大协同效应,相关政策支持也为大湾区发展提供强大助力。

肯尼亚国际关系问题专家卡文斯·阿德希尔认为,大湾区建设是中国全面深化改革的重大探索,既为中国经济发展提供不竭动力,也利好世界经济复苏。

此外,大湾区建设在“一带一路”背景下的外溢红利,同样引人关注。

泰国法政大学比里·帕依荣国际学院教授杨保筠指出,大湾区临近太平洋和印度洋黄金航道,是中国面向东南亚、南亚的桥头堡,在“一带一路”框架下,大湾区辐射发展前景广阔。

美国南卡罗来纳大学摩尔商学院国际商务教授李州立说,大湾区是周边国家连接中国市场的便捷枢纽,又适逢《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)即将生效的时代机遇,其正面叠加效应,无疑利好区域伙伴深化合作共贏。

乘风“后浪”逐潮流

纵观纽约湾区、旧金山湾区、东京湾区的发展轨迹,不难发现“地理位置优越、人口规模凸显、产业集群出众、经济权重突出”是主要湾区的

必备条件,粤港澳大湾区在这些方面得天独厚。

纽约湾区胜在金融服务,是国际金融重要枢纽所在地,其横跨纽约、新泽西等州31个县,有大约2300万人口,对美国经济的贡献超过10%。

旧金山湾区成于科技创新,硅谷所在的旧金山湾区汇聚大量高素质人才和新技术,推动新兴产业发展,成为全球科创中心。这一湾区涵盖周边9个县,2019年国内生产总值(GDP)总量接近1万亿美元,在三大湾区中人均GDP最高。

东京湾区精于技术产业,是日本制造业和高新技术产业的心脏地带。东京湾区涉及的东京都及周边7县,面积占日本国土的9.6%,汇聚大约三分之一的全国人口,名义GDP占比约40%。

韩国京畿大学教授刘子阳认为,粤港澳大湾区面积分别是东京湾区和纽约湾区的1.5倍和近3倍,GDP总量依据当前增速有望在5至10年内成为第一。大湾区城市功能非常互补,产业结构平衡,三大湾区所代表的金融服务、科技创新和技术产业,可以分别在香港、深圳和广州找到踪影。

马来西亚太平洋研究中心首席顾问胡逸山说,兼备纽约湾区的金融优势和旧金山湾区的科创优势,“这是粤港澳大湾区了不起的一点”。毕马威中国香港区资本市场发展主管李令德认为,粤港澳大湾区拥有比肩全球其他湾区的优势,还聚合了研发、制造、物流、融资等要素,为企业发展提供更完善的营商环境。

李州立认为,大湾区规模更大,临近东南亚、辐射内陆市场,地理位置更具战略性,产业分布更多元,其作为湾区经济中的“后浪”,前景光明。

在不少海外专家看来,更强的产业协同效应、世界级的基础设施建设,高效的区域发展执行力以及融入国家战略的建设规划,都是大湾区的突出后发优势。

奋楫扬帆正当时

在《粤港澳大湾区发展规划纲要》引领下,兼具世界级城市群的共性和自身独特优势的大湾区互联互通不断完善,融合发展日益深化。大湾区有着大未来。

泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏认为,粤港澳大湾区成为国际科技创新中心的前景良好,在源头创新、产业创新、制度创新等方面值得期待。

在梁国勇看来,粤港澳大湾区内各城市优势互补将产生巨大协同效应和发展动力,未来大湾区有望在世界主要湾区中脱颖而出,并最终在经济规模上领先。

海外观察人士认为,粤港澳大湾区建设不仅促进内部资源聚集和开放共享,也将成为连接中国和世界经济的重要纽带。

李州立认为,从地理位置上看粤港澳大湾区有着和RCEP成员国连接最方便的港口,可以更好地促进国内国际双循环。胡逸山表示,粤港澳大湾区背靠中国庞大的资源以及市场,面向东亚和东南亚,有望成为RCEP区域重要的金融与创新枢纽。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院学者顾清扬指出,将大湾区建设成为“双循环”格局的交汇点,使其成为国内循环的发动机和国际循环的推进器,未来前景可期。

(执笔记者:傅云威 徐超 樊宇;参与记者:吴晓凌 王亚光 刘春燕 王茜 刘亚南 潘雨君 陈俊侠 蔡蜀亚 凌馨 徐驰 林昊 余谦梁 黎华玲 郑世波 陆睿 倪瑞捷 刘锴 闫洁 孙晓玲) (新华社北京5月20日电)

比特币价格大跌 凸显加密货币波动性风险

新华社记者刘亚南

受利空消息打压,比特币等加密货币价格19日一度暴跌。分析人士认为,加密货币市场尚不成熟,易受消息面影响,预计未来加密货币仍将维持高波动性,投资者需保持谨慎。

芝加哥商品交易所5月交货的比特币期货价格19日盘中最低跌至30205美元,与前一交易日收盘价相比下跌30%;随后显著回升,当天收于39340美元,跌幅为8.8%。

市场信息机构“比特币柜台”网站数据显示,当天现货市场上,以太币、瑞波币、艾达币和恒星币等加密货币价格波动幅度更甚于比特币。

近几个季度比特币等加密货币价格大幅上涨,一些机构开始投资或接受比特币,但加密货币高波动性的特征并未改变。

“比特币柜台”网站编辑奥利·利奇表示,加密货币价格的高波动性主要是市场不成熟造成的,交易商非常

容易受情绪影响,导致市场出现极端反应。社交媒体信息对加密货币价格的影响尤其值得关注。

欧洲加密货币对冲基金ARK36执行董事乌里克·吕克表示,加密货币市场正在处理大量利空消息,仅此前一周,比特币市值就蒸发了250亿美元以上,如此巨大的金额在充满波动性的加密货币市场并不少见。

受追求收益等情绪推动,很多普通投资者未仔细考量风险即开始投资加密货币。对此,投资策略师阿纳·丹尼亚尔表示,与传统投资工具相比,加密货币风险更高。美国TIAA银行全球市场总裁克里斯·加夫尼预计,未来加密货币市场或有更多“过山车”行情。

瑞银集团财富管理全球首席投资官马克·黑费尔表示,政府可以通过银行监管和税收系统影响加密货币市场,持有加密货币日益需要适用资本所得和其他税收规定。他认为,投资者应把加密货币视为投机资产。

(新华社纽约5月19日电)



巴以冲突阴影下的儿童

5月19日,7岁的巴勒斯坦儿童艾哈迈德·哈桑宁站在加沙城受空袭损毁的房屋旁。

连日来,巴勒斯坦加沙地带武装组织与以色列的严重冲突持续升级,造成包括妇女和儿童在内的大量人员伤亡,引发国际社会严重关切。新华社发(里泽克·阿卜杜勒·贾瓦德摄)

印度新冠疫情依然严峻

新华社记者赵旭

4月初以来,印度暴发第二波新冠疫情,引发全球关注。连日来,印度单日新增确诊病例数仍处在25万以上的高位,疫情依然十分严峻。

印度卫生部20日公布的疫情数据显示,该国新增确诊病例267110例,累计确诊25772440例;新增死亡3874例,累计死亡287122例;现存病例3129878例。

从印度官方公布的数据来看,印度第二波疫情呈现以下几个特点:一是快速集中暴发。印度单日新增确诊病例数在4月5日、15日和22日分别超过10万、20万和30万。自4月22日至5月16日,印度连续25天单日新增确诊病例超过30万例。如此快速集中的暴发在全球各国罕见。

二是急速恶化。全球单个国家单日新增确诊和死亡病例最高纪录均发生在印度本轮疫情期间:5月7日印度报告单日新增确诊414188例,创全球各国单日新增病例最高纪录;

5月19日新增死亡4529例,为全球单日死亡最高纪录。

三是迅速蔓延。世界卫生组织5月11日发布的疫情周报显示,截至5月9日的一周,印度新增确诊病例数占全球新增确诊病例总数的近50%,新增死亡病例数占全球新增死亡病例总数的近30%。

四是疫情外溢效应明显。世卫组织本月早些时候确认,印度发现的变异新冠病毒B.1.617已扩散至40多个国家和地区。印度疫情对尼泊尔影响尤为显著,尼泊尔4月18日单日新增病例数首次过千一路上涨,到5月11日单日新增达9317例,创该国疫情暴发以来的最高纪录。此外,孟加拉国、斯里兰卡等邻国疫情走势也不容乐观。

世卫组织的报告认为,变异病毒和大型集会加速了病毒在印度的传播,而公共卫生措施不足且防疫要求落实不到位等因素也造成了疫情在该国的快速暴发。

疫情集中暴发对印度医疗系统

也造成巨大冲击。据印度媒体近期报道,目前印度床位、呼吸机医疗资源严重缺乏,过去一个月内,印度各地因缺氧死亡的患者累计达上百人。对此,印度中央政府5月初召开特别会议,出台改建氧气厂以及在氧气厂附近设立临时新冠患者护理中心等举措,然而这些措施对缓解当前严峻形势的作用尚不明显。

为遏制疫情蔓延,印度中央政府从4月初开始在全国范围内扩大新冠疫苗接种规模。政府声明称,从4月1日开始为该国45岁以上人群接种疫苗,5月1日起向所有18岁以上成年人开放接种。不过,受原料供应短缺等影响,印度不少邦和地区疫苗存贮不足,新货又迟迟无法到位,首都新德里以及马哈拉施特拉邦等疫情严重地区不得不推迟原定5月初开始的新一阶段疫苗接种。英国牛津大学“用数据看世界”网站统计显示,截至18日,印度国内累计接种新冠疫苗1.85亿剂,约4000万人完成两剂接种,完成接种人口比例仅为约3%。

第二波疫情暴发后,印度中央政府因担忧对经济再次造成冲击而放弃全国封锁,转而寻求通过减免抗疫物资关税等加大抗疫支持,并将封锁决定权交给地方政府。从4月下旬开始,陆续有新德里、马哈拉施特拉邦、喀拉拉邦、拉贾斯坦邦等10多个邦和地区宣布实施封锁以遏制病毒传播,一些地区还数次延长封锁时间。从5月17日开始,印度单日新增确诊病例连续4天保持在30万例以下,降低了13%。印度政府18日表示,过去两周该国约200个地区报告的新增病例数有所下降。《印度快报》援引印度疫情工作组发言人保罗博士的话说,印度疫情曲线正在趋于稳定。

然而,一些国际媒体认为,由于印度一些地方长期存在检测不足等现象,印度官方公布的确诊病例和死亡数据有可能被低估。此前德新社援引专家的分析报道说,印度实际感染新冠病毒和死亡的病例可能是官方公布数据的数倍,因为近期疫情迅速蔓延的印度农村地区并没有检测条件。(新华社新德里5月20日电)



法国第二阶段解封

5月19日,人们在法国里尔市中心休闲。

随着新冠疫情在法国持续缓解,5月19日法国按计划进入解除封闭隔离措施的第二阶段。在解封第二阶段,开放餐馆、酒吧、咖啡馆的室外部分;宵禁开始时间从每天19时推迟至21时。

新华社发(塞巴斯蒂安·库尔吉摄)